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În lumea contemporană muzeul este un institut 
social multifuncţional. Misiunea de bază a insti-
tuţiei muzeale este colectarea, păstrarea, conser-
varea, valorifi carea ştiinţifi că şi publică a moşte-
nirii culturale şi naturale şi transmiterea acestei 
moşteniri generaţiilor viitoare. Ca centru ştiinţi-
fi co-cultural, muzeul documentează bunurile cul-
turale, studiază diverse procese sociale, satisface 
interesul social faţă de istorie, faţă de patrimoniul 
natural şi cultural, participă la crearea conştiinţei 
istorice şi culturale, la dezvoltarea patriotismului 
cetăţenilor. Muzeul contemporan tot mai activ 
participă la viaţa comunităţii, contribuind la for-
marea identităţii naţionale şi locale. Muzeul este 
astăzi un etalon al democratizării culturii. Rolul 
muzeului „ca instituţie culturală devine din ce în 
ce mai important şi mai multilateral” (Florescu 
1998, 14). Muzeul secolului XXI tinde să devină 
„un muzeu mai deschis, mai apropiat de cerinţele 
contemporanilor, capabil să anticipeze şi să pro-
pună soluţii. Este o instituţie în care oamenii se 
regăsesc cu preocupările lor” (Opriş 2004, 50). 
Este colosală contribuţia specifi că a muzeului la 
demersul educaţional, la cercetarea şi valorifi ca-
rea patrimoniului prin forme şi metode proprii.

Instituţia muzeală din Republica Moldova a par-
curs etape îndelungate de instituţionalizare, mo-
difi cări bruşte de concepte, adecvări rapide la 
situaţii neprevăzute, adaptări impuse la sisteme 
ideologice, iar astăzi cu certitudine putem afi rma, 
că perioada de tranziţie muzeală nu s-a încheiat. 
Muzeul moldovenesc se afl ă într-o situaţie delica-
tă. Pe de o parte, instituţia muzeală a obţinut de-
plina libertate în ceea ce priveşte alegerea orien-
tării conceptuale de dezvoltare şi „ştafeta fi nanci-
ară” de la stat (care treptat se detaşează de obliga-
ţiile fi nanciare faţă de muzeu) cu care nu se poate 
descurca, iar, pe de altă parte, interesul publicu-
lui faţă de muzeu continuă să crească, dar aştep-
tările societăţii, ale publicului faţă de muzeu s-au 
schimbat radical. În asemenea condiţii a înţelege 
schimbările care au loc în societate şi a-ţi racorda 
activitatea la cerinţele şi doleanţele publicului, în-

seamnă pentru muzeu nu numai a supravieţui dar 
şi a păstra perspectiva de existenţă şi dezvoltare 
pentru viitor. Astfel, la nivel local şi naţional se 
încearcă a se elabora diverse planuri de perspec-
tivă, concepţii de dezvoltare a muzeologiei, pro-
grame, strategii de dezvoltare a fi ecărui muzeu în 
parte, strategii de dezvoltare a întregului sistem 
muzeal. Pentru identifi carea direcţiilor priorita-
re de evoluţie a sistemului muzeal din republică, 
pentru argumentarea utilizării resurselor fi nanci-
are alocate de stat sectorului muzeal, pentru păs-
trarea tendinţelor pozitive de dezvoltare a muzee-
lor, este necesar de a elabora o strategie concretă 
de dezvoltare a sistemului muzeal din republică. 
Ministerul Culturii al Republicii Moldova, la în-
ceputul secolului XXI a făcut câteva tentative de 
elaborare şi promovare a unor politici muzeale, 
„de revitalizare a sistemului muzeal”. În 2008, 
ministerul întocmeşte „Programul de dezvoltare 
a domeniului muzeal pentru anii 2008-2012”. 
Acest program avea la bază informaţia colectată 
de la instituţiile muzeale, care a fost oferită la so-
licitare, ministerul motivând că „în conformitate 
cu porunca guvernului nr. 0302-295 din 8 mai 
2008, Ministerul Culturii şi Turismului va elabo-
ra un plan exhaustiv de revitalizare a sistemului 
muzeal din republică pentru anii 2008-2012, ce 
va include următoarele componente:

 elaborarea unor noi acte normative (legi, regu-
lamente) vizând domeniul muzeal;

 dezvoltarea reţelei muzeale; 

 reparaţia şi restaurarea edifi ciilor muzeale;

 acţiuni de promovare a domeniului muzeal;

 inventarierea existentului patrimoniu cultural-
istoric deţinut de muzee;

 crearea Bazei electronice de date şi implemen-
tarea acesteia în instituţiile muzeale din terito-
riu;

 completarea paginii WEB „Muzeele Moldovei” 
cu noi informaţii şi subiecte;

 elaborarea concepţiilor şi etalarea expoziţiilor 
noi, schimbul de expoziţii între muzee;

Elena Ploşniţă

PRELIMINĂRI LA O VIITOARE STRATEGIE 
DE DEZVOLTARE A SISTEMULUI MUZEAL 

DIN REPUBLICA MOLDOVA



II. Materiale şi cercetări

398

 organizarea conferinţelor, sesiunilor, semina-
relor ştiinţifi ce naţionale şi internaţionale;

 tehnologizarea proceselor de ghidaj în muzee;

 perfecţionarea sistemului de relaţii cu publicul 
etc.”1 

Muzeele au propus anumite acţiuni, au fi xat ter-
menele de realizare şi au indicat sumele necesare 
pentru realizarea activităţilor şi acţiunilor pro-
puse. Dar avizarea negativă de către specialişti a 
„Programului de dezvoltare a domeniului muzeal 
pentru anii 2008-2012” şi schimbările social-po-
litice care au urmat nu au încurajat ministerul la 
fapte eroice de elaborare a strategiei, şi documen-
tul dat (programul) a fost depozitat la arhivă, a 
rămas doar în formulă scrisă, fără aplicare prac-
tică. 

În conformitate cu planul de activitate pentru 
anul 2011, Ministerul Culturii şi-a propus „elabo-
rarea unui program strategic de dezvoltare a do-
meniului muzeal din Republica Moldova pentru 
perioada 2012-2015, care va include următoarele 
componente:

– elaborarea unor noi acte normative (legi, regu-
lamente), operarea unor modifi cări în legislaţia 
în vigoare din domeniu;

– dezvoltarea reţelei muzeale;

– elaborarea concepţiilor ştiinţifi ce a noilor ex-
poziţii muzeale, schimbul de expoziţii între 
muzee; 

– acţiuni de cercetare şi promovare a patrimo-
niului muzeal;

– reparaţia şi restaurarea edifi ciilor muzeale;

– inventarierea existentului patrimoniu cultural-
istoric deţinut de muzee;

– acţiuni de îmbunătăţire a condiţiilor de păstra-
re a patrimoniului muzeal;

– crearea bazei electronice de date privind pa-
trimoniul muzeal şi implementarea acesteia în 
instituţiile muzeale;

– completarea paginii Web „Muzeele Moldovei” 
cu noi informaţii şi subiecte;

– acţiuni de promovare a domeniului muzeal;

– organizarea conferinţelor, sesiunilor, semina-
relor ştiinţifi ce naţionale şi internaţionale;

– perfecţionarea sistemului de cooperare inter-
muzeală naţională şi internaţională;

– elaborarea materialelor promoţionale;

1 Arhiva MNAIM, Fondul Ministerul Culturii (2008).

– tehnologizarea proceselor de ghidaj în muzee;

– perfecţionarea sistemului de relaţii cu publicul, 
elaborarea şi promovarea programelor de pe-
dagogie muzeală, a proiectelor culturale;

– activităţi de marketing şi publicitate;

– formarea cadrelor de specialişti în domeniul 
conservării şi restaurării pieselor de patrimo-
niu muzeal; 

– organizarea cursurilor de perfecţionare a mu-
zeografi lor2.

În afară de compartimentele indicate, ministerul 
prin adresa nr. 03-09/355 din 11.04.2011, trimisă 
consiliilor raionale, municipale şi muzeelor sub-
ordonate direct mai solicita „să se facă propuneri 
vizavi de subiectele abordate. La fi ecare acţiune 
propusă se va indica perioada de realizare, sume-
le necesare pentru aceste activităţi cu identifi ca-
rea surselor de fi nanţare”3.

La 29 septembrie 2011 are loc şedinţa Colegiului 
Ministerului Culturii, în cadrul căreia este dis-
cutată şi problema dezvoltării şi modernizării 
muzeelor subordonate direct ministerului (trei 
muzee naţionale, Casa memorială „A.S. Puşkin”, 
Rezervaţia „Orheiul Vechi). Programul de acţiuni 
prezentat de minister în cadrul şedinţei a stârnit 
discuţii aprinse şi contradictorii, nemulţumiri din 
partea directorilor de muzee. În urma depeşelor 
şi discuţiilor ce au urmat după şedinţa Colegiu-
lui, la 19 octombrie 2011, ministrul Culturii, Boris 
Focşa, semnează ordinul nr. 246 din 19.10.2011 
„Cu privire la executarea Hotărârii Colegiului 
Ministerului Culturii nr. 10 din 29.09.2011” prin 
care este aprobat „Programul de acţiuni privind 
dezvoltarea şi modernizarea sistemului institu-
ţiilor muzeale naţionale pentru anii 2012-2015”. 
Programul dat se referă doar la cinci muzee, 
subordonate direct ministerului şi este orientat 
spre elaborarea diverselor Regulamente pentru 
aplicarea Legii privind protejarea patrimoniului 
cultural naţional mobil. Un asemenea program 
nu poate fi  califi cat ca o strategie de dezvoltare a 
sistemului muzeal din republică. 

Prin adresa nr. 03-10/1246 din 20.12.2011, Mi-
nisterul Culturii sublinia că „în conformitate cu 
obiectivele din Programul de Guvernare al Ali-
anţei pentru Integrare Europeană, în anul 2012, 
Ministerul Culturii se va axa pe activităţi ce ţin de 
elaborarea documentelor de politici din domeniul 

2 Arhiva MNAIM, Fondul Ministerul Culturii (2011). 
3 Arhiva MNAIM, Fondul Ministerul Culturii (2011).
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culturii. Prioritatea numărul unu a ministerului 
va ţine de elaborarea Strategiei Naţionale a Cul-
turii. Pentru domeniul muzeografi ei, în anul 2012 
se impune realizarea următoarelor acţiuni prio-
ritate:

– elaborarea Strategiei de dezvoltare a fi ecărui 
muzeu naţional în parte, pentru perioada 2012-
2020;

– elaborarea proiectului expoziţiei de bază a fi e-
cărui muzeu naţional în parte, în varianta tex-
tuală şi virtuală”4. 

De data aceasta, Ministerul Culturii şi-a propus 
elaborarea strategiei naţionale a culturii, inclusiv 
a strategiei de dezvoltare a muzeelor pentru pe-
rioada 2012-2020. În acest context, ministerul a 
solicitat sprijinul muzeelor în elaborarea strate-
giei de dezvoltare a domeniului. Fiecare institu-
ţie muzeală trebuie să elaboreze strategia proprie 
de dezvoltare pentru anii 2012-2020 şi să o pre-
zinte ministerului. Ministerul Culturii, „autorita-
tea centrală a administraţiei publice, cu atribu-
ţii şi competenţe în domeniul muzeelor” (Legea 
2003, 17) de mult ar fi  trebuit să elaboreze şi să 
promoveze consecvent o concepţie şi un program 
strategic de dezvoltare a muzeelor, având în ve-
dere schimbările social-economice, politice din 
societatea moldovenească din ultimii 10-15 ani, 
un program strategic care să exprime doleanţe-
le şi nevoile societăţii, opiniile specialiştilor din 
domeniu şi tendinţele de dezvoltare a muzeolo-
giei contemporane. Este adevărat, că elaborarea 
unei concepţii de dezvoltare a sistemului muzeal 
trebuie să se bazeze pe o strategie de dezvolta-
re economică şi politică stabilă. Sistemul muzeal 
din republică trebuie să benefi cieze de o strate-
gie de dezvoltare, trebuie să ştim unde suntem, 
ce putem face şi unde vom ajunge în următoarea 
perioadă de timp. Este necesar să înţelegem, că 
reţeaua muzeală este astăzi nu numai principalul 
păstrător al moştenirii cultural-istorice, dar şi o 
resursă importantă de dezvoltare social-culturală 
şi economică a republicii. Iar problema păstrării 
moştenirii culturale, trebuie abordată ca o pro-
blema a păstrării identităţii naţionale şi cultura-
le. În afară de aceasta, sistemul muzeal reformat 
poate să devină o sursă atractivă de investiţii, 
deşi el însuşi necesită investiţii colosale şi atra-
gerea resurselor suplimentare pentru funcţiona-
re şi dezvoltare. De aceea planifi carea dezvoltării 

4 Arhiva MNAIM, Fondul Ministerul Culturii (2011).

de perspectivă a fi ecărei instituţii muzeale, ela-
borarea concepţiei de dezvoltare a muzeologiei 
moldoveneşti şi fi nanţarea programului de păs-
trare şi dezvoltare a sistemului muzeal poartă un 
caracter strategic. 

Pentru elaborarea unei strategii naţionale de 
dezvoltare a sistemului muzeal este necesară, în 
primul rând, efectuarea unei analize a resurselor 
potenţiale şi a activităţii muzeelor. Analiza acti-
vităţii instituţiilor muzeale va scoate în evidenţă 
şi problemele principale existente în funcţionarea 
muzeelor. Pe baza analizei efectuate pot fi  trasate 
şi căile de dezvoltare de mai departe a muzeelor. 
Strategia urmează să se bazeze pe actele norma-
tive, legislaţia care determină politica culturală 
contemporană în domeniul muzeistic, în dome-
niul protejării patrimoniului cultural. Scopul 
strategiei trebuie să fi e unul concret – determi-
narea direcţiilor de dezvoltare şi modernizare a 
sistemului muzeal din republică ca principalul 
păstrător al moştenirii istorico-culturale, ca ga-
rant de asigurare a drepturilor constituţionale al 
cetăţenilor la accesul valorilor culturale, ca sur-
să de dezvoltare social-economică a republicii în 
general şi pentru fi ecare comunitate în special. 
Strategia ar trebui să fi e orientată spre asigurarea 
dezvoltării planifi cate şi ascendente a sistemului 
muzeal din republică, spre o colaborare efectivă 
a organelor statului cu muzeul la nivel naţional şi 
local în domeniul păstrării şi popularizării patri-
moniului cultural. Este nevoie de o strategie care 
să determine dezvoltarea relaţiilor muzeului cu 
Ministerul Culturii, strategie care să devină in-
strument de elaborare şi promovare a programe-
lor de dezvoltare social-economică a republicii.

Strategia elaborată va fi  documentul de bază, do-
cumentul-cheie de dezvoltare a sistemului muzeal 
pentru o perioadă mai îndelungată, chiar până în 
2020. Ca izvoare informative şi analitice ale stra-
tegiei ar trebui să slujească materialele şi hotărâ-
rile Colegiului Ministerului Culturii, programele, 
proiectele elaborate anterior şi informaţia cores-
punzătoare colectată din instituţiile muzeale. De-
sigur, ar trebui să se bazeze pe legislaţia republicii 
privind instituţia muzeală şi problema protejării 
patrimoniului cultural.

Primul pas în elaborarea strategiei de dezvoltare 
a sistemului muzeal trebuie să o constituie o ana-
liză a tuturor componentelor sistemului şi a acti-
vităţii muzeale, începând cu structura lui. 
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Structura sistemului muzeal/Baza tehni-
co-materială 

Republica Moldova are un potenţial muzeistic re-
lativ mare. În prezent, conform Registrului muze-
elor există cca 100 de muzee, dintre care trei mu-
zee naţionale – Muzeul Naţional de Etnografi e şi 
Istorie Naturală, Muzeul Naţional de Artă al Mol-
dovei, Muzeul Naţional de Arheologie şi Istorie a 
Moldovei – care se afl ă în subordinea Ministeru-
lui Culturii. Sub aceeaşi tutelă mai sunt încadrate 
două muzee – Casa memorială „A.S. Puşkin” din 
Chişinău şi Rezervaţia cultural-naturală „Orheiul 
Vechi” – ambele aceste muzee nu întrunesc ele-
mentele necesare de funcţionare ca muzee naţi-
onale. Este cunoscut faptul că muzeul naţional 
trebuie să aibă o cuprindere teritorială naţională, 
să prezinte o tematică de cuprindere şi semnifi ca-
ţie naţională etc.; dar nu întotdeauna se respectă 
aceste principii, de multe ori titulatura naţional se 
atribuie şi muzeelor ale căror patrimoniu şi activi-
tate nu sunt de importanţă naţională. Fiecare din-
tre cele trei muzee naţionale are o tematică unică 
şi ocupă un anumit loc în comunitatea muzeală. 
De fapt, activitatea întregului sistem muzeal din 
republică gravitează în jurul muzeelor naţionale 
Muzeele naţionale sunt şi centre metodice, au în 
gestiune fi liale. Existenţa fi lialelor demonstrează 
că procesul de descentralizare a sistemului muze-
al început în anul 1993 nu s-a încheiat. O descen-
tralizare serioasă a domeniului trebuie să ofere 
libertate existenţei instituţiei muzeale sub tutela 
administraţiei teritoriale unde este amplasat mu-
zeul. Altceva e că Ministerul Culturii trebuie să 
ofere sprijin metodic şi ştiinţifi c în organizarea şi 
funcţionarea instituţiilor din teritoriu. Marea ma-
joritate a fi lialelor muzeelor naţionale sunt muzee 
moarte sau depăşite tematic şi structural, institu-
ţii cărora le sunt alocate fi nanţe pentru existenţă 
fără randament cultural, nu pentru funcţionare. 
Muzeul Naţional de Etnografi e şi Istorie Natura-
lă are în gestiunea sa patru fi liale, fi ecare dintre 
ele ar putea constitui un muzeu naţional. Filiala 
Complexul muzeal „Conacul Balioz” (Ivancea, Or-
hei) este un complex arhitectural şi natural uni-
cat, muzeifi carea căruia s-a început în anul 1981, 
a funcţionat temporar, începând cu 2006 este în-
chis pentru vizitatori. O altă fi lială – Muzeul Sa-
tului – administraţia muzeului este înjghebată în 
anul 1991, prin ordinul Ministerului Culturii nr. 
43 din 15 februarie 1991. La 24 iulie 1995 a fost 
semnat Decretul Preşedintelui Republicii Moldo-
va nr. 251 cu privire la crearea Muzeului Satului, 

prin care a fost aprobat şi Programul de Stat de 
Edifi care a Muzeului Satului. Dar programul nu 
a fost realizat nici până astăzi. Muzeul Satului, în 
prezent funcţionează la nivel de idee, fără patri-
moniu, fără public, fără activitate ca atare, doar 
cu personalul care face încercări disperate de a 
menţine acest muzeu. Complexul muzeal „Vila 
cu parc Mândâc” este o altă fi lială moartă a Mu-
zeului Naţional de Etnografi e şi Istorie Naturală, 
creată în 1997, amplasată pe teritoriul comunei 
Mândâc din raionul Drochia. Câteva hotărâri ale 
Guvernului Republicii Moldova cu privire la soar-
ta Complexului muzeal „Vila cu parc Mândâc”, 
adoptate începând cu 1997, nu au schimbat situa-
ţia instituţiei, monumentul de istorie şi arhitectu-
ră peisagistică rămâne nevalorifi cat până astăzi. 
În baza Hotărârii Guvernului Republicii Moldova 
nr. 303 din 21 martie 2005 „Cu privire la apro-
barea Planului de acţiuni în vederea conservării 
şi utilizării efi ciente a rezervaţiilor peisagistice 
Saharna şi Ţâpova” au fost realizate unele lucrări 
de restaurare, dar până la crearea unei instituţii 
adecvate cerinţelor societăţii contemporane este 
o cale destul de lungă. 

Muzeul Naţional de Arheologie şi Istorie a Moldo-
vei are mai multe fi liale problematice, unele din 
ele create chiar nu demult, la începutul secolului 
XXI. Cea mai scandaloasă Hotărâre de Guvern cu 
privire la crearea instituţiilor muzeale poartă nu-
mărul 1287 din 26 noiembrie 2007 „Cu privire la 
crearea Muzeului Naţional „Complexul monastic 
Căpriana”, fi lială a Muzeului Naţional de Arheo-
logie şi Istorie a Moldovei. Se crea un muzeu na-
ţional în cadrul altui muzeu naţional cu acordul 
tacit al specialiştilor de la Ministerul Culturii. 
După îndelungate discuţii şi adrese din partea ad-
ministraţiei muzeului, în sfârşit, la 21 decembrie 
2010 a fost adoptată Hotărârea nr. 1167 a Guver-
nului Republicii Moldova „Cu privire la abrogarea 
Hotărârii Guvernului nr. 1287 din 26 noiembrie 
2007”. Guvernul Alianţei pentru Integrare Euro-
peană, adoptă Hotărârea nr. 605 din 2 iulie 2010 
„Cu privire la crearea Muzeului victimelor depor-
tărilor şi represiunilor politice” ca fi lială a Muze-
ului Naţional de Arheologie şi Istorie a Moldovei, 
cu sediul în municipiul Chişinău, str. Mitropolit 
G. Bănulescu-Bodoni, 16. Prin această hotărâ-
re Ministerul Finanţelor era obligat să identifi ce 
şi să aloce mijloace fi nanciare pentru crearea şi 
funcţionarea noii fi liale. Prin această hotărâre de 
guvern a mai apărut o fi lială nesigură în peisajul 
cultural al republicii; pentru că un muzeu trebu-
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ie să dispună de un sediu adecvat funcţionării, de 
patrimoniu, de personal, fi nanţe şi altele. Clădi-
rea oferită pentru fi lială, nu este altceva decât o 
ruină în centrul oraşului, iar guvernul nu este dis-
pus să aloce milioane pentru restaurare. Şi astăzi, 
la începutul mileniului trei, Ministerul Culturii 
acceptă, iar uneori lansează iniţiativa de creare a 
muzeelor ca în perioada regimului sovietic – mu-
zee nu pentru colecţii, dar colecţii pentru muzee. 
Nimeni nu poate nega tematica şi necesitatea 
Muzeului victimelor deportărilor şi represiunilor 
politice, dar o batjocură faţă de instituţia muzeu 
este inacceptabilă. Asemenea muzee aciuate cum-
va, undeva nu au o viaţă lungă – mai devreme sau 
mai târziu ele sunt lichidate. Alte fi liale – Muzeul 
memorial „Tabăra regelui suedez Carol XII”, Mu-
zeul memorial al Statului-Major al Frontului II 
Ucrainean, Casa memorială „Constantin Stamati” 
– sigur, că merită să fi e instituţii independente, în 
gestiunea administraţiei locale. 

Muzeul Naţional de Artă al Moldovei are în ges-
tiune doar o singură instituţie – Muzeul-monu-
ment Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din 
Căuşeni. 

Muzeele naţionale nu numai că îşi păstrează po-
ziţia în societate, dar demonstrează o stabilitate 
în funcţionare şi dezvoltare, implementează noi 
forme de activitate. Muzeele şi-au lărgit volumul 
de realizare a funcţiilor sociale, participă activ la 
dezvoltarea social-culturală a ţării, sunt o bază de 
dezvoltare a turismului cultural, sunt accesibile 
tuturor categoriilor sociale. Muzeele nu numai 
păstrează şi conservează colecţiile dar le şi va-
lorifi că ştiinţifi c şi public, le popularizează prin 
metode specifi ce muzeului. Dar, în pofi da realiză-
rilor şi pentru aceste muzee este necesară ieşirea 
la un nou nivel calitativ de dezvoltare. În perioa-
da regimului sovietic politica culturală a statului 
era orientată spre organizarea în fi ecare structură 
teritorială a unei forme de muzeu, era promovată 
ideea ca instituţia muzeală să corespundă fi ecărei 
unităţi eco-sociale. Astăzi în republică funcţio-
nează diverse muzee: naţionale, municipale, raio-
nale, săteşti, departamentale, ale diverselor insti-
tuţii, ale instituţiilor religioase, muzee private etc. 
Marea majoritate a muzeelor este concentrată în 
provincie, în localităţile rurale şi au profi l de isto-
rie. În centrele raionale şi în sate muzeele poartă 
titulatura de muzeu de istorie şi etnografi e. De-
numirea aceasta este subiect de discuţie de ani 
de zile, dar modifi cările întârzie. Există şi muzee 

memoriale, foarte puţine pentru reprezentarea 
adecvată a personalităţilor marcante din istoria şi 
cultura naţională. Un fenomen nou pentru muze-
ografi a moldovenească de la începutul mileniului 
III este apariţia muzeelor private. Dar majorita-
tea acestor muzee nu sunt înregistrate, nu dispun 
de colecţii muzeale şi nu efectuează o evidenţă 
ştiinţifi că a patrimoniului. Multe dintre institu-
ţiile muzeale nu întrunesc calităţile de muzeu, 
pentru că „primul factor constitutiv este patrimo-
niul specifi c al muzeului, colecţiile, fondurile sale, 
condiţie determinantă sine-qua-non, alţi factori 
– dotarea tehnico-materială necesară – local, in-
stalaţii; personalul de muzeu care asigură activi-
tatea instituţiei; mijloacele economico-fi nanciare 
care condiţionează activităţile; publicul” (Flores-
cu 1998, 30). Iar unele muzee chiar dacă întru-
nesc criteriile instituţiei muzeale, nu se grăbesc să 
se înregistreze, pentru că Regulamentul privind 
Registrul muzeelor din Republica Moldova, apro-
bat prin ordinul Ministerului Culturii nr. 396 din 
22.12.2003 este unul imperfect şi nu contribuie la 
înregistrarea şi dezvoltarea muzeelor. 

Baza tehnico-materială a instituţiilor muzeale 
este una slabă. Nici o clădire de muzeu din repu-
blică nu corespunde necesităţilor de funcţionare 
a unui muzeu modern. Practic toate clădirile ne-
cesită reparaţii, restaurări de un anumit grad de 
complexitate. Suprafaţa totală a edifi ciilor celor 
cinci muzee din subordinea Ministerului Culturii 
este doar de 26.502 m2, iar spaţiile expoziţionale 
ocupă numai 7.694 m2. Multe clădiri de muzeu nu 
s-au reparat din anul de construcţie, nici o dată pe 
parcursul existenţei lor. Începând cu anul 1906 în 
republică nu s-a construit nici o clădire specială 
pentru muzeu. Toate clădirile în care sunt ampla-
sate muzeele sunt adaptate necesităţilor institu-
ţiilor. Nu există spaţii special construite pentru 
depozitele muzeelor sau pentru laboratoarele de 
restaurare. Baza tehnico-materială slabă nu per-
mite nici amenajarea unor spaţii de agrement, 
unor clase şi ateliere pentru publicul vizitator, 
nu contribuie la funcţionarea muzeului şi nici la 
satisfacerea doleanţelor şi necesităţilor publicului 
pentru care există instituţia muzeală. 

Patrimoniul muzeal / Condiţiile de păstra-
re a colecţiilor muzeale / Evidenţa ştiinţifi -
că / Restaurarea pieselor de muzeu

Patrimoniul muzeal al republicii însumează cca 
1.000.000 de unităţi care sunt structurate în fond 
de bază şi fond auxiliar. Patrimoniul muzeelor na-
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ţionale formează  70% din patrimoniul muzeistic, 
al muzeelor municipale – 1%, al muzeelor raio-
nale – 24%, muzeele săteşti – 5%. În patrimoniul 
muzeal predomină colecţiile de documente, acte, 
carte, fotografi e, etnografi e, arheologie, numis-
matică, artă etc. Dacă am încerca să analizăm ca-
racterul expoziţiilor şi să identifi căm procentul de 
expunere al fondului de bază, am putea menţiona 
că el este unul foarte mic, aproximativ 7%, mai 
mare fi ind în muzeele naţionale. Motivul procen-
tului mic de expunere este lipsa spaţiilor expozi-
ţionale şi prezenţa unui mare număr de piese ce 
necesită restaurare. Multe dintre muzeele locale 
sau private deţin un număr mic de piese şi toate 
aceste piese sunt prezentate în expoziţia temati-
că/permanentă a muzeului. Patrimoniul muzeal 
este în permanentă dezvoltare, colecţiile comple-
tându-se anual prin cercetare, achiziţii, donaţii. 
Problema acumulării şi dezvoltării patrimoniului 
este una actuală pentru că „muzeele prin patri-
moniul lor trebuie să fi e instituţii culturale acti-
ve şi ofensive, capabile să contribuie la edifi carea 
unei conştiinţe moderne privitoare la valoarea 
propriului patrimoniu şi a vocaţiei acestuia de a 
se defi ni ca parte a patrimoniului cultural euro-
pean şi universal” (Cosma et al. 2003, 45). Fie-
care muzeu naţional dispune de o Bază de date a 
patrimoniului. 

O problemă stringentă a sistemului muzeal rămâ-
ne spaţiul pentru depozitele muzeale. Spaţiul to-
tal cu destinaţie de depozitare al colecţiilor muze-
ale este de 3.500 m2. În perioada 2000-2010 spa-
ţiul de depozitare a crescut din motivul că au fost 
deschise noi instituţii muzeale. Spaţiul muzeelor 
existente până la 2000 nu s-a mărit, doar colec-
ţiile au crescut. În muzeele naţionale spaţiul to-
tal al depozitelor constituie 2.995 m2. Densitatea 
de amplasare a colecţiilor în diverse muzee este 
diferită. Cele mai prielnice condiţii de păstrare a 
patrimoniului muzeal sunt asigurate de muzeele 
naţionale. Principalele probleme de păstrare a co-
lecţiilor muzeale sunt:

– lipsa depozitelor specializate, corespunzătoare 
cerinţelor şi recomandărilor tehnice, de securi-
tate, conform Regulamentului privind eviden-
ţa şi conservarea patrimoniului cultural mobil. 
Nu sunt elaborate recomandările de securitate 
a instituţiilor de cultură, inclusiv a muzeelor; 

– spaţiul mic, puţin şi lipsa spaţiilor rezervă pen-
tru păstrare ceea ce provoacă greutăţi, incomo-
dităţi în restaurarea pieselor tridimensionale, 

efectuarea lucrărilor de reparaţie şi restaurare 
a obiectelor muzeale;

– amplasarea depozitelor şi a muzeelor în clădiri 
– monumente vechi ceea ce nu permite crearea 
condiţiilor normative pentru asigurarea regi-
mului de temperatură şi umiditate, de iluminat, 
alte regimuri, respectării condiţiilor de conser-
vare a colecţiilor. În muzeele locale nu este res-
pectat nici un fel de regim, este lipsă utilajul de 
măsurare a temperaturii, umidităţii etc.;

– lipsa utilajului modern de amplasare a diverse-
lor categorii de colecţii, de obiecte;

– marea densitate de păstrare a pieselor muzeale 
împiedică studierea colecţiilor, monitorizarea 
situaţiei de conservare, nu permite asigurarea 
condiţiilor de lucru pentru muzeografi  cores-
punzătoare normelor sanitare;

– inaccesibilitatea pentru vizitatori a celei mai 
mari părţi de colecţii muzeale ca rezultat al 
supraîncărcării depozitelor, de aici imposibi-
litatea de a crea „fonduri deschise”, ”depozite 
deschise”. 

În prezent doar muzeele naţionale sunt fi nanţate 
pentru asigurarea securităţii patrimoniului mu-
zeal. Nivelul de asigurare al securităţii colecţiilor 
muzeale, al clădirilor şi vizitatorilor este insufi ci-
ent, chiar deosebit de slab. Securitatea patrimo-
niului muzeal în multe instituţii trezeşte îngrijo-
rare. Bugetul mic nu permite modernizarea sis-
temului de securitate, iar posibilităţi de atrage a 
investiţiilor în acest domeniu practic nu există.

În perioada 2000-2010 au fost verifi cate fondu-
rile a mai multor muzee. Încălcări ale regulilor 
de evidenţă ştiinţifi că, de documentaţie muzeală 
există în toate muzeele. Dar problema cea mai 
gravă este lipsa evidenţei electronice, lipsa unei 
abordări moderne în ceea ce priveşte evidenţa 
electronică a patrimoniului. Recunoaştem, exis-
tă tendinţe pozitive – crearea Bazelor de date de 
patrimoniu în muzeele naţionale. Dar vorbim de 
întreţinerea Cărţilor de registru în format electro-
nic, toată documentaţia muzeală. Această poate 
deveni o problemă şi în calea realizării Bazei de 
date electronice unice, a întregului sistem muze-
al, a Registrului patrimoniului bunurilor cultura-
le. Muzeele trebuie asigurate cu calculatoare, cu 
programe speciale pentru evidenţa ştiinţifi că a 
patrimoniului. Aceste măsuri vor permite muze-
elor să intre în spaţiu informaţional unitar al tu-
turor muzeelor din republică, să fi e introduse în 
Baza unică de bunuri culturale.
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Restaurare necesită 50% din fondul de bază al 
muzeelor. Doar muzeele naţionale au laboratoare 
de restaurare. Nu există un Centru de restaurare 
pentru deservirea instituţiilor muzeale raionale 
sau săteşti. Nu există un Registru al restaurato-
rilor şi nici o atestare profesională a specialiştilor 
din domeniu. Majoritatea din ei nu au studii de 
specialitate, sunt autodidacţi. 

Problemele principale în restaurare sunt urmă-
toarele:

 lipsa unei fi nanţări concrete pentru restaura-
re; 

 capacităţile mici de restaurare ale muzeelor 
sau lipsa lor totală;

 insufi cienţa specialiştilor restauratori califi caţi 
în muzee; 

 lipsa, de multe ori, a unei activităţi planifi cate 
de restaurare.

Personalul muzeelor / Finanţarea institu-
ţiilor muzeale

În sistemul muzeal lucrează câteva sute de mu-
zeografi , restauratori, cercetători ştiinţifi ci. Există 
anumite probleme şi în acest domeniu – pregă-
tirea cadrelor pentru muzeu, lipsa posibilităţii 
de organizare a unor stagii de ridicare a califi că-
rii muzeografi ce, de schimb de experienţă. Uni-
versitatea de Stat din Moldova pregăteşte cadre 
pentru instituţiile muzeale, dar majoritatea din ei 
nu merg în muzeu. Specialiştii tineri nu au posi-
bilitatea creşterii profesionale, de a face carieră în 
muzeu; salariile nestimulative, lipsa unui sistem 
de abordare individuală a fi ecărui tânăr specia-
list, nu contribuie la atragerea şi menţinerea ti-
nerilor în muzeu. Există şi problema cadrelor de 
conducere. În muzee nu este creată o rezervă de 
cadre, cu capacitatea de a lucra în condiţiile eco-
nomiei de piaţă, de a fi  adevăraţi manageri. Lipsa 
fi nanţelor pentru ridicarea nivelului de califi care 
al muzeografi lor, difi cultăţile economice, sociale 
şi morale ale perioadei pe care o trăim, conduc 
la situaţia când mulţi specialişti de calitate nu-şi 
leagă calea profesională cu muzeografi a. 

Muzeele sunt fi nanţate de la bugetul republican 
şi local. Nu există nici un program de stat în care 
muzeelor li s-ar fi  oferit un loc special, o atenţie 
majoră. Şi dacă au existat anumite hotărâri de 
guvern cu privire la dezvoltarea unui sau altui 
muzeu, toate au rămas doar pe hârtie, ele nu au 
fost realizate, nefi ind asigurate fi nanciar. Este o 

problemă a tuturor guvernelor Republicii Moldo-
va de la 1991 până în prezent – sunt elaborate şi 
aprobate de guvern diverse proiecte şi programe 
de stat, care rămân opere scrise, doar atât; fără a 
fi  realizate în practică. Statul Republica Moldova 
nu are astăzi bani pentru cultură, inclusiv pentru 
muzee şi mai puţini va avea mâine. Se pune în-
trebarea – cu ce scop sunt elaborate programele 
de stat de dezvoltare a muzeelor, pentru cine şi 
cu ce scop sunt creat muzeele „moarte”? Muzeul 
contemporan este nevoit să caute surse fi nancia-
re extrabugetare, să lărgească spectrul serviciilor 
cu plată, pentru că fi nanţarea muzeelor de către 
stat este minimă, de cele mai multe ori banii sunt 
alocaţi doar pentru salarizare, fără a ţine cont de 
faptul, că muzeul trebuie să organizeze expoziţii 
pentru public, să realizeze diferite programe edu-
caţionale, să facă restaurarea pieselor, să întreţi-
nă patrimoniul şi instituţia etc.

Activitatea muzeelor

Toate muzeele dispun de expoziţii tematice/per-
manente şi organizează anual diverse ca tematică 
expoziţii temporare în incinta muzeului şi în alte 
instituţii, în ţară şi peste hotare. Uneori numărul 
expoziţiilor muzeale este îngrozitor de mare. Un 
muzeu naţional raporta Ministerului Culturii în 
2010 că a creat 43 de expoziţii în ţară şi trei în 
străinătate. Ne întrebăm: ce fel de expoziţii sunt 
acestea şi care ar fi  numărul limită pentru muzeul 
moldovenesc? Nici un muzeu contemporan, nici 
dintr-o ţară a lumii nu poate realiza un asemenea 
număr de expoziţii temporare. O expoziţie tre-
buie să fi e bine concepută, excelent realizată, cu 
dosar complet, inclusiv cu tematică, scop şi obiec-
tive, cu catalog, material promoţional, pentru că 
ea, expoziţia muzeului este „principala formă de 
manifestare cultural-educativă a muzeului şi, tot 
o dată, cea specifi că” (Florescu 1998, 170). În Re-
publica Moldova, doar jumătate din expoziţiile 
organizate sunt create pe baza colecţiilor proprii. 
Este o situaţie îngrijorătoare. Unele expoziţii sunt 
organizate în colaborare cu alte instituţii muzeale, 
dar rămâne o procedura puţin practicată în siste-
mul muzeal al republicii. O problemă a activităţii 
expoziţionale pentru toate muzeele naţionale este 
necesitatea schimbării expoziţiilor tematice/per-
manente. Nu mai bună este situaţia şi în muzeele 
locale care au expoziţii depăşite tematic, artistic 
şi tehnic. În expoziţiile muzeale slab sunt utilizate 
tehnologiile informaţionale contemporane.
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Activitatea instructiv-educativă este una perma-
nentă a muzeelor, pentru că educaţia – este una 
din funcţiile principale ale muzeului. O activitate 
importantă este nu numai instruirea, educaţia, 
dar şi organizarea petrecerii timpului liber, agre-
mentul pentru public. O trăsătură caracteristică 
a activităţii educaţionale este caracterul pregnant 
social – muzeele devin mai aproape de public, se 
străduie să ţină cont de necesităţile şi doleanţele 
lui. În special aceasta se referă la copii. Muzeul 
astăzi nu pur şi simplu refl ectă cultura, dar o şi 
formează. Muzeul din transmiţător de cultură de-
vine subiect de dezvoltare a culturii şi organizează 
activitatea independentă de creaţie a vizitatorilor. 
Muzeul se orientează spre cerinţele publicului. 
Toate acestea determină dezvoltarea muzeului, 
stimulează apariţia unor noi forme netradiţionale 
de activitate şi utilizarea tehnologiilor interacti-
ve: programe educaţionale, diverse manifestări 
legate de tematica expoziţiilor temporare, acţiuni 
culturale şi ştiinţifi ce. Activitatea educaţională 
devine tot mai deschisă, accesibilă, sistematică, 
sunt folosite noi tehnologii informaţionale şi co-
municaţionale, abordări inovaţionale, sunt atraşi 
sponsorii şi parteneri. Organizarea în colaborare 
a expoziţiilor temporare, a acţiunilor culturale 
contribuie la dezvoltarea contactelor ştiinţifi ce 
şi culturale cu vecinii, creează un spaţiu cultural 
unic, comun. În ultimii ani, numărul vizitatorilor 
a crescut considerabil, dar nu este unul îndestu-
lător atât pentru muzeele naţionale, cât şi pentru 
cele locale. Unele muzee nu sunt deloc vizitate, 
iar muzeografi i nu fac eforturi pentru a aduce 
publicul în muzee. Un muzeu astăzi există pentru 
public, fără public muzeul nu-şi vede rostul func-
ţionării.

Un loc important în activitatea instituţiei muzeale 
ocupă cercetarea specifi că de muzeu. Sunt organi-
zate manifestări ştiinţifi ce, publicate monografi i 
şi cataloage de colecţii, unele muzee editează re-
viste proprii – Tyragetia, Buletin ştiinţifi c, Pyre-
tus etc. De multe ori sistemul muzeal este în mod 
categoric factorul hotărâtor în practica de cerce-
tare conservare-restaurare, protecţie şi punere în 
valoare a diverselor categorii de monumente sau 
bunuri culturale. Este necesar ca cercetarea ştiin-
ţifi că să fi e orientată pe valorifi carea patrimoniu-
lui muzeal. Astăzi avem nevoie de programe de 
cercetare, de conservare-restaurare şi valorifi care 
muzeistică, se cere o raţionalizare a tematicii de 
cercetare în favoarea muzeologizării, conservării 
şi restaurării colecţiilor muzeale.

Analiza activităţii sistemului muzeal ne-a permis 
evidenţierea unor serioase probleme care urmea-
ză a fi  rezolvate, dar în acelaşi timp trebuie să 
menţionăm că în pofi da tuturor greutăţilor, totuşi 
s-a reuşit: 

– păstrarea reţelei muzeale; 

– adoptarea Legii muzeelor, a Legii privind pro-
tejarea patrimoniului cultural naţional mobil şi 
a mai multor acte normative;

– dezvoltarea cercetării ştiinţifi ce şi valorifi carea 
rezultatelor prin diverse forme;

– stabilirea şi lărgirea permanentă a contactelor 
internaţionale; 

– valorifi carea patrimoniului muzeal departe de 
hotarele republicii – organizarea unor expozi-
ţii muzeale în Franţa, Belgia, China, România, 
Rusia, Anglia, Vatican, SUA, Grecia etc.

Probleme

Principala problemă care există în sistemul mu-
zeal al republicii este subaprecierea rolului mu-
zeului în societate ca important institut social, 
semnifi caţia căruia, ca depozitar, păstrător al 
valorilor culturale, inevitabil creşte în perioada 
transformărilor, schimbărilor sociale şi politice. 
De fapt, aceasta este problema cea mare care naş-
te derivate – defi citul de surse fi nanciare, nivelul 
îngrozitor de scăzut al salariului, baza tehnico-
materială nesatisfăcătoare, lipsa spaţiilor adecva-
te activităţii muzeale, lipsa actelor, normelor le-
gislative etc. În afară de această problemă există 
lucruri grave în sistemul muzeal care urmează a fi  
lichidate, cum ar fi : 

– expoziţii îmbătrânite moral şi tehnic în multe 
muzee, necorespunderea expoziţiilor nivelului 
contemporan de dezvoltare a ştiinţei şi muzeo-
logiei, lipsa în unele muzee a expoziţiilor tema-
tice/permanente;

– insufi cienţa spaţiilor pentru realizarea şi dez-
voltarea tuturor activităţilor de bază ale mu-
zeului; în primul rând, nu ajung spaţii pentru 
depozitarea colecţiilor muzeale;

– condiţiile de păstrare, conservare nu corespund 
cerinţelor normative de asigurare a regimului 
de temperatură, iluminat, umiditate etc.;

– insufi cienţa de fi nanţare a măsurilor pentru 
asigurarea securităţii patrimoniului muzeal;

– lipsa cadrelor şi fi nanţelor pentru organizarea 
în proporţiile necesare a conservării şi restau-
rării patrimoniului muzeal;
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– lipsa completării depline a colecţiilor muzeale 
şi a bibliotecilor muzeale;

– insufi cienţa introducerii în practica muzeală a 
tehnologiilor informaţionale;

– baza tehnico-materială slabă a muzeelor;

– insufi cienţa cadrelor pregătite, inclusiv a celor 
de conducere, insufi cienţa resurselor fi nanci-
are direcţionate la ridicarea califi cării muzeo-
grafi lor şi schimbului intermuzeal;

– nivelul îngrozitor de mic al salariilor;

– insufi cienţa experienţei muzeografi lor în pro-
bleme de formare, creare a produsului muzeal, 
prezentarea lui şi atragerea surselor extrabuge-
tare în sfera muzeală;

– lipsa statutului juridic al muzeelor, lipsa res-
ponsabilităţii pentru patrimoniul muzeal, fi xa-
rea responsabilităţii pentru colecţii după anu-
mite persoane;

– necunoaşterea de către directorii de muzeu a 
bazei normative, legislative în domeniul muzeal, 
în domeniul protejării patrimoniului cultural; 

– lipsa spaţiilor pentru expoziţii, pentru depozi-
tare, a utilajului necesar, a mijloacelor tehnice;

–  nivelul slab al evidenţei ştiinţifi ce a bunurilor 
de muzeu, nerespectarea normelor de eviden-
ţă, asigurarea securităţii colecţiilor muzeale.

Păstrarea sau neschimbarea situaţiei sistemului 
muzeal şi mai departe este imposibilă, având în 
vedere condiţiile social-economice actuale: exis-
tenţa sau tendinţa de creare a economiei de piaţă; 
politica statului de optimizare permanentă a sec-
torului bugetar al economiei, inclusiv cultural, şti-
inţifi c; introducerea metodelor de creare a buge-
tului, orientat pe rezultate semnifi cative, sociale, 
culturale, ştiinţifi ce. În aceste condiţii elaborarea 
strategiei de dezvoltare a sistemului muzeal din 
republică este inevitabilă. Este necesar ca fi ecare 
instituţie muzeală să aibă o concepţie de dezvol-
tare a muzeului. La elaborarea concepţiei trebuie 
de avut în vedere valoarea patrimoniului pe care 
îl deţine muzeul, semnifi caţia activităţii muzeului 
pentru formarea vieţii culturale a comunităţii, 
regiunii, ţării, prezenţa planului de perspectivă, 
experienţa bogată şi nivelul profesionist al muze-
ografi lor. 

Principalele subiecte care trebuie să-şi găsească 
refl ectare într-o viitoare Strategie de dezvoltare a 
sistemului muzeal trebuie să fi e patrimoniul mu-
zeal, reforma sistemului muzeal, funcţiile muzeu-
lui, problema cadrelor etc. În acest context obiec-
tivele unei strategii ar fi :

– elaborarea unui sistem de acte normative, 
măsuri care ar contribuie la formarea meca-
nismului de responsabilitate pentru păstrarea 
moştenirii culturale; asigurarea condiţiilor de 
păstrare, conservare şi restaurare a colecţiilor 
muzeale, asigurarea cu cadre corespunzătoare, 
inclusiv grija pentru specializarea muzeogra-
fi lor, crearea unor centre regionale de resta-
urare la Cahul şi Bălţi; în acest context este 
importantă asigurarea securităţii instituţiilor 
muzeale, în primul rând a celor raionale şi să-
teşti; este important de elaborat şi de aplicat 
anumite măsuri în scopul prevenirii factorilor 
de risc şi sporirea condiţiilor de conservare şi 
protecţie a bunurilor culturale muzeale. Este 
necesară şi pentru Republica Moldova aplica-
rea Recomandării R(98)5 a Consiliului Euro-
pei referitoare la pedagogia de patrimoniu. 

– elaborarea concepţiilor de completare a colec-
ţiilor muzeale, este necesară pentru că unele 
muzee au zeci, sute de mii de piese, ceea ce 
demonstrează de cele mai multe ori nu o acti-
vitate reuşită de completare a colecţiilor, mai 
degrabă este vorba de o nerespectare a criteri-
ilor de selectare a pieselor pentru comisiile de 
achiziţii şi colectare; „îmbâcsirea” patrimoniu-
lui cu piese puţin semnifi cative duce la efor-
turi intelectuale enorme pentru prelucrarea 
ştiinţifi că a pieselor şi păstrarea lor. Colecţiile 
„îmbâcsite” sunt cu mult mai greu de cercetat, 
iar ca rezultat este imposibil să le introduci în 
circuitul public sau ştiinţifi c. Pentru ieşirea din 
situaţie sunt necesare politicii de completare a 
fondurilor muzeale. Unul din criteriile de bază 
ar trebui să fi e corespunderea patrimoniului 
muzeal cu profi lul muzeului şi cu locul lui în 
comunitatea muzeală;

– problema cadrului legislativ ar trebui să fi e 
una prioritară, pentru că legislaţia muzeală şi 
actele normative necesită o redimensionare şi 
o amplifi care, având în vedere că muzeologia 
este un domeniu în continuă dezvoltare. Con-
comitent menţionăm şi necesitatea funcţionă-
rii legislaţiei, pentru că nu toate actele norma-
tive adoptate sunt funcţionabile. Să amintim 
în această ordine de idei Regulamentul privind 
Registrul de stat al patrimoniului cultural mo-
bil care urma să fi e gestionat şi completat de 
Ministerul Culturii. Astăzi acest document este 
unul mort. Şi în acest domeniu, Ministerul Cul-
turii trebuie să dea dovadă de responsabilitate 
şi consecvenţă;
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– crearea componentei culturale de turism în in-
stituţiile muzeale. O perspectivă de dezvoltare 
a republicii este turismul, pentru muzee este 
importantă organizarea zonelor turistice de 
recreare, muzeele nu pot crea o infrastructură 
turistică, nu au competenţă necesară, dar pot 
crea anumite produse pentru turismul cultu-
ral, un rol important ar putea juca muzeele în 
dezvoltarea turismului de eveniment; este ne-
cesară crearea rezervaţiilor istorico-culturale, 
care pot deveni bază de organizare a programe-
lor turistice, rezervaţiile ar permite atribuirea 
unor funcţii anumite moştenirii istorico-cultu-
rale în viaţa socială, ar crea o imagine favora-
bilă, atrăgătoare pentru Republica Moldova ca 
ţară turistică;

– formarea politicelor expoziţionale, în primul 
rând, crearea şi modernizarea expoziţiilor te-
matice/permanente, introducerea practicii de 
creare a expoziţiilor intermuzeale naţionale 
şi internaţionale; implementarea şi derularea 
unor programe expoziţionale specifi ce;

– formarea iniţială şi continuă, formarea cadre-
lor trebuie să fi e o preocupare constantă a Mi-
nisterului Culturii. Este nevoie de un Centru de 
formare continuu pentru toate domeniile în-
cadrate în Ministerul Culturii, inclusiv pentru 
muzeologie. Este necesară o reevaluare ierar-
hică şi fi nanciară a profesioniştilor din muzee;

– democratizarea instituţiei muzeale din repu-
blică este necesară; ea urmează să fi e realizată 
prin funcţionarea Comisiei naţionale a muze-
elor pentru fundamentarea ştiinţifi că a decizi-
ilor, avizelor, reglementărilor şi normativelor 
din domeniul muzeelor, pentru stabilirea şi 
avizarea priorităţilor de dezvoltare a sistemu-
lui muzeal din Republica Moldova; prin „des-
chiderea” fondurilor muzeale pentru toate 
categoriile de public; prin elaborarea progra-
melor educaţionale pentru diferite categorii de 
public; democratizarea presupune şi informa-
tizarea reţelei muzeale, implementarea în toate 
genurile de activitate muzeală a tehnologiilor 
informaţionale; 

– îmbunătăţirea calităţii serviciului educaţional 
oferit de muzeu, promovarea programelor edu-
caţionale, a pedagogiei muzeale. Fără introdu-
cerea şi promovarea cu sprijinul Ministerului 
Educaţiei a programelor de pedagogie muzea-
lă, nu poate fi  vorba de îmbunătăţirea relaţiei 
muzeu-şcoală, nu poate fi  realizată educaţia în 
muzeu şi prin muzeu. Pedagogia muzeală tinde 

să devină o funcţie primordială, în afara căreia 
muzeologia contemporană nu mai poate exista, 
nu mai poate fi  discutată şi pe care trebuie să o 
slujească celelalte funcţii specifi ce;

– elaborarea politicilor de marketing muzeal, care 
sunt importante pentru colectarea de fonduri şi 
în competiţia pentru atragerea de vizitatori; 

– identifi carea şi promovarea unor noi soluţii de 
muzeifi care – ecomuzeul, parcul muzeal arhe-
ologic, parcul muzeal istoric, parcul muzeal et-
nografi c etc.;

– reformarea structurală şi conceptuală a siste-
mului muzeal din republică, ţara are nevoie de 
muzee relevante din perspectiva tematică şi a 
nivelului estetic, are nevoie de muzee serioase, 
utile şi necesare societăţii şi publicului. Este 
nevoie de o „specializare a muzeelor” – până 
astăzi majoritatea muzeelor sunt de studiere a 
regiunii, a localităţii, chiar dacă se numesc mu-
zee de istorie şi etnografi e. Ele sunt orientate, 
în primul rând, spre populaţia locală, spre elevi. 
Strategia trebuie să pună în vizorul fi ecărui mu-
zeu identifi carea şi dezvoltarea trăsăturilor ca-
racteristice ale instituţiei, atribuirea unor trăsă-
turi unice, fi ecare muzeu trebuie să aibă nişa sa 
tematică irepetabilă. O specializare a muzeelor 
şi a expoziţiilor va servi, va contribuie la dezvol-
tarea turismului şi întărirea identităţii locale. 

Elaborarea şi realizarea unei Strategii de dezvol-
tare a sistemului muzeal cu obiectivele nominali-
zate va conduce la:

– lărgirea spectrului de servicii educaţionale, de 
instruire, de recreare a populaţiei şi asigurarea 
accesului la informaţie în cultură;

– asigurarea unei protecţii de stat efective a insti-
tuţiilor muzeale şi introducerea lor în circuitul 
local, naţional, regional, internaţional;

– crearea unui mediu favorabil pentru adaptarea 
socială a populaţiei la noile realităţi economice 
şi politice;

– optimizarea cheltuielilor bugetare, concentra-
rea resurselor asupra sarcinilor prioritare; 

– modernizarea sistemului muzeal al republicii, 
facilitarea promovării produsului muzeal în 
ţară şi peste hotare. 

Şi încă ceva, foarte important: fără atenţia deose-
bită acordată de stat instituţiei muzeale, discuţia 
despre strategia de dezvoltare a sistemului muze-
al este sortită a fi  sterilă şi lipsită de interes, în 
afara cercului de specialişti care o abordează. 
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On the strategy of development of museums in the Republic of Moldova

Abstract

 The article deals with problems of the development of museums in the Republic of Moldova. Based on an analysis 
of activity and resource potential of museums in the country, it outlines possible strategies and directions of devel-
opment of the museum network. As a result of the analysis the author identifi ed the main problems in the fi eld: a 
poor infrastructure, lack of space for the implementation and development of the main types of museum work, the 
lack of acquisitions, obsolete exhibitions in many museums, insuffi cient funding in the security of museum collec-
tions, etc. To solve these problems it is proposed a range of measures to be included in the museums’ development 
strategy: a conceptual reform of the museum network, the formation of an exhibition policy, computerization of 
the museum network, development of a concept of acquisitions for museum collections, museumifi cation of indi-
vidual sites, an approach to the museum as to a cultural component of the tourism, etc. Finally, the author gives 
the expected results of implementing the proposed strategy. This article is intended for professionals in the fi eld 
of museum work.

О стратегии развития музейного дела в Республике Молдова

Резюме

Статья посвящена проблемам развития музейной сферы Республики Молдова. В ней представлен анализ 
деятельности и ресурсного потенциала музеев страны, по результатам которого намечены возможности 
и направления стратегии музейного развития. В ходе анализа автором выявлены основные проблемы 
музейной сферы: слабая материально-техническая база, недостаток площадей для осуществления и развития 
основных видов музейной деятельности, отсутствие полноценного комплектования музейных фондов, 
морально и физически устаревшие экспозиции во многих музеях, недостаточное финансирование в области 
обеспечения безопасности музейных фондов и т.д. Для решения этих проблем предлагается комплекс мер, 
которые необходимо включить в стратегию развития музейной сферы: концептуальное реформирование 
музейной сети, формирование экспозиционной и выставочной политики, информатизация музейной сети, 
разработка концепции комплектования музейных фондов, музеификация отдельных памятников, подход 
к музею как к культурной составляющей туризма и прочее. В заключение автор приводит ожидаемые 
результаты реализации предлагаемой стратегии. Статья рассчитана на специалистов в области музейного 
дела.
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